
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 20
van ADELINE BLANCQUAERT
datum: 28 september 2022

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Werkstraffen  –  Stand van zaken

Werkstraffen zijn de laatste jaren aan een enorme opmars bezig. Om de overbevolking in 
de gevangenissen tegen te gaan worden er onder andere meer alternatieve straffen 
uitgesproken. In de commissie van 20 september 2022 wees minister Demir erop dat het 
systeem tegen zijn grenzen aanbotst. Zeker het vinden van geschikte werkplaatsen kan 
een uitdaging zijn. Ik heb een aantal vragen over de evolutie van werkstraffen en de 
plaatsen voor werkstraffen 

1. Hoeveel werkstraffen werden uitgesproken in 2021? Is er een overzicht op welke 
werkplek die werkgestraften hun straf moesten uitvoeren? Zo ja, graag een 
overzicht.

2. Hoeveel werkstraffen werden er in 2022 al uitgesproken? Is er een overzicht op 
welke werkplek die werkgestraften hun straf moesten uitvoeren? Zo ja, graag een 
overzicht.

3. Welke evolutie ziet de minister in het aantal werkgestraften?
4. Op welke plekken worden momenteel werkstraffen uitgevoerd?
5. Zijn er in het verleden werkgestraften geweest die, door gebrek aan 

werkplaatsen, hun straf niet tijdig konden uitvoeren? Zo ja, om hoeveel 
werkgestraften ging het?

6. Zijn er momenteel werkgestraften die, door gebrek aan werkplaatsen, hun straf 
niet kunnen uitvoeren? Zo ja, om hoeveel werkgestraften gaat het?

7. Welke capaciteit hebben de huidige prestatieplaatsen?
8. Heeft de minister nog nieuwe prestatieplaatsen op het oog? Zo ja, welke? Zo niet, 

welke initiatieven neemt zij om deze problematiek aan de pakken?



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 20 van 28 september 2022
van ADELINE BLANCQUAERT

1.–8.In 2021 ontvingen de Vlaamse justitiehuizen 5.851 nieuwe werkstraffen. In 2022 zijn 
er dit tot en met september ook al 4.214. 

Als we deze cijfers vergelijken met werkingsjaar 2020, zien we een enorme stijging 
van het aantal nieuwe mandaten. In 2020 ontvingen de justitiehuizen 3.852 nieuwe 
werkstraffen, wat betekent dat er in 2021 een stijging van maar liefst 2000 dossiers 
was. 

Als bijlage voeg ik een overzichtslijst toe van de organisaties waar er in 2021 en 2022 
werkstraffen zijn uitgevoerd. Voor dit jaar betreft dit de periode van 01/01/2022 tot 
en met 05/10/2022. Gezien de vertrouwelijkheid hiervan zal de overzichtslijst ter 
inzage in het Parlement worden gelegd op basis van artikel 90,5 van het Reglement 
van het Vlaams Parlement.

Zoals u in de betreffende bijlage kunt zien, en ik ook heb aangegeven in mijn antwoord 
op schriftelijke vraag nr. 366 van mevrouw Schryvers, hebben we een ruim en 
gedifferentieerd aanbod van prestatieplaatsen. De netwerkbeheerders blijven ook 
inzetten op het onderhouden en bestendigen van de relaties met deze organisaties, 
steden en gemeenten waardoor ons netwerk ook stabiel is. We hebben zo het 
engagement van ongeveer 2000 organisaties, steden en gemeenten die ongeveer 
3000 plaatsen voorzien.  Doordat er zoveel wordt geïnvesteerd in de relatie met de 
prestatieplaatsen, zijn het aantal prestatieplaatsen over de jaren heen redelijk 
constant gebleven.

Dit aantal zorgt ervoor dat we de meeste werkstraffen binnen een redelijke termijn 
kunnen opstarten, wat één van mijn prioriteiten blijft. Maar tijdens de COVID-
pandemie was dit een andere situatie. Toen dienden de organisaties noodgedwongen 
de deuren te sluiten en heb ik dan ook de probatiecommissies gevraagd om de 
uitvoeringstermijnen te verlengen.Indien er ad hoc problemen ontstaan rond 
termijnen, dan wordt dit telkens met de desbetreffende probatiecommissie besproken 
zodat ook dan de termijn kan verlengd worden. Ik streef er natuurlijk naar om zoveel 
mogelijk werkstraffen binnen de bestaande termijnen weg te werken. 

Zoals u weet heb ik reeds verschillende acties genomen om het bestaande aanbod te 
verruimen, zowel met vrijwillige prestatieplaatsen als met een aantal nieuwe 
werkvloerprojecten, waardoor er op 2 jaar tijd 1900 extra plaatsen worden bij 
gecreëerd. Via de netwerkbeheerders wordt vraag een aanbod goed op elkaar 
afgestemd en kunnen we snel inspelen indien er nieuwe plaatsen zouden nodig zijn. 
Sowieso heb ik op het budget van 2023 extra middelen voorzien om de 
werkvloerprojecten te verlengen en na te gaan in welke regio’s er nog noden zouden 
zijn, zodat we zeker verder voor een goede uitstroom kunnen zorgen. Ik blijf dus 
steeds  op zoek naar nieuwe opportuniteiten en ook in op een nauwgezette monitoring 
en evaluatie van deze bijkomende projecten en samenwerkingen. 


